
 

 

 

 

 

 

 

IMA-JUS
2. avd. 2. avd. 5. avd. 5. avd

Verdier Innledningsspørsmål Spørsmålstekst gj.snitt st.avvik gj.snitt st.avvik
1 (Ikke enig) - 5 (Helt enig) Hvor enig er du i følgende påstander? Undervisningen er lagt opp til at studentene skal delta aktivt 4,2 0,9 3,8 1,0
1 (Ikke tilfreds) - 5 (Svært tilfreds) Hvor tilfreds er du med: Det sosiale miljøet blant studentene på studieprogrammet 3,9 1,1 3,9 1,2
1 (Ikke tilfreds) - 5 (Svært tilfreds) Hvor tilfreds er du med: Det faglige miljøet blant studentene på studieprogrammet 3,9 1,0 3,7 1,0
1 (Ikke tilfreds) - 5 (Svært tilfreds) Hvor tilfreds er du med eget læringsutbytte hittil i studiet, når det gjelder: Muntlig kommunikasjonsevne 3,9 1,0 3,8 1,0
1 (Ikke enig) - 5 (Helt enig) I hvilken grad er du enig i de følgende påstandene: Jeg møter godt forberedt til undervisningen 3,7 1,0 3,9 0,9
0 (Brukes ikke), 1 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad brukes disse undervisnings- og arbeidsformene i studieprogrammet ditt? Seminar 4,6 0,7 4,4 0,9
0 (Brukes ikke), 1 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad brukes disse undervisnings- og arbeidsformene i studieprogrammet ditt? Forelesning 4,4 0,8 4,4 0,9
1 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad bidrar disse undervisnings- og arbeidsformene til din læring? Seminar 4,7 0,7 4,4 0,9
16 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad bidrar disse undervisnings- og arbeidsformene til din læring? Forelesning 3,9 0,9 3,8 1,1

Gjennomsnitt: 4,1 0,9 4,0 1,0

NOMPEL

Verdier Innledningsspørsmål Spørsmålstekst gj.snitt st.avvik
1 (Ikke enig) - 5 (Helt enig) Hvor enig er du i følgende påstander? Undervisningen er lagt opp til at studentene skal delta aktivt 4,0 1,0
1 (Ikke tilfreds) - 5 (Svært tilfreds) Hvor tilfreds er du med: Det sosiale miljøet blant studentene på studieprogrammet 3,9 1,0
1 (Ikke tilfreds) - 5 (Svært tilfreds) Hvor tilfreds er du med: Det faglige miljøet blant studentene på studieprogrammet 3,8 0,7
1 (Ikke tilfreds) - 5 (Svært tilfreds) Hvor tilfreds er du med eget læringsutbytte hittil i studiet, når det gjelder: Muntlig kommunikasjonsevne 3,4 1,0
1 (Ikke enig) - 5 (Helt enig) I hvilken grad er du enig i de følgende påstandene: Jeg møter godt forberedt til undervisningen 3,7 1,1
0 (Brukes ikke), 1 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad brukes disse undervisnings- og arbeidsformene i studieprogrammet ditt? Seminar 3,6 1,1
0 (Brukes ikke), 1 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad brukes disse undervisnings- og arbeidsformene i studieprogrammet ditt? Forelesning 4,2 0,7
1 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad bidrar disse undervisnings- og arbeidsformene til din læring? Seminar 4,1 0,9
16 (I liten grad) - 5 (I stor grad) I hvilken grad bidrar disse undervisnings- og arbeidsformene til din læring? Forelesning 3,8 1,3

Gjennomsnitt: 3,8 1


